李克强向优化营商环境高级别 国际研讨会开幕式致贺信

新华社北京11月22日电 国务院总理李 克强11月22日向在北京举行的优化营商环境 高级别国际研讨会开幕式致贺信。

李克强在贺信中表示, 营商环境就是生产 力。近年来,中国持续深化"放管服"改革, 聚焦市场主体关切优化营商环境,有效激发和 提升了市场活力。中国将围绕推进国家治理体 系和治理能力现代化,加快建设市场化法治化 国际化营商环境,以简政放权出动力,以公正 监管出公平,以优化服务出便利,推动高水平

对外开放,坚持一视同仁对待在中国注册的各 类所有制企业,严格保护知识产权,为各类市 场主体投资兴业、创新创业提供更好环境。希 望与会嘉宾深入交流, 为促进中国和全球营商 环境改善贡献智慧和力量。

外交部发言人答记者问

反对以航行自由为名损害中国主权和安全

新华社北京11月22日电(记者朱超) 外交部发言人耿爽22日表示,中方一贯尊 重和维护各国依据国际法在南海享有的航 行与飞越自由, 但坚决反对任何国家以航 行与飞越自由为名, 损害中国的主权和安

当日例行记者会上,有记者问:据报 道,本月21日和22日,美国海军军舰连续

据新华社北京11月22日电(记者朱

有记者问:美国国际教育协会发布的

超)针对中国赴美留学生增长率放缓,外

交部发言人耿爽22日在例行记者会上表

示,中美双方应该秉持开放包容的态度,

《2019美国门户开放报告》显示,2018至

2019年度,中国继续成为美国最大的留学

生来源国,但是受签证等问题的影响,中

国赴美留学生增长率放缓,为十年来最

耿爽说,这份报告提到,在2018至

为两国留学合作创造积极条件。

低。请问你如何看待这一变化?

两天在中国南海开展"航行自由"行动。 中方对此有何评论?

耿爽说,20日,美国海军"吉福兹" 号濒海战斗舰未经中国政府允许, 非法进 入中国南沙群岛有关岛礁邻近海域。21日 上午,美"迈耶"号驱逐舰又擅自闯入中 国西沙群岛领海。中国南部战区依法对美 国有关舰船全程进行跟踪监视、查证识

2019年度,不仅是中国赴美留学生增长率

放缓,美国高校整体国际学生数量的增长

率也大幅放缓。这充分说明,美方一段时 间以来采取的一些政策明显地影响了美国

的形象和声誉,阻碍了美方与外界的沟通

与往来,也损害了美方自身的利益。也难

怪此前很多美教育界人士都在这一问题上

交流的重要内容。21日,中国驻美国大使馆

与美国国务院教文局合作举办了中美留学

40 周年纪念活动。美国前总统卡特向活动

耿爽表示,留学生交流一直是中美人文

明确表达了担忧。

启

别,并予以警告驱离。

"美方的行为严重损害中国主权和安全 利益,破坏南海和平稳定,我们对此表示 坚决反对。"耿爽说,"中方已经就此向美 方提出严正交涉,表达强烈抗议。"

"当前南海局势总体稳定,有关各方 聚焦对话与合作。我们敦促美方立即停止 此类挑衅行为,不要逆势而动,避免损害 地区的和平与安宁。中方将会采取一切必 要措施,坚定维护国家主权和安全,维护 南海的和平稳定。"他说。

发去贺信并特别提到,中美关系正常化谈判 中美双方应为留学合作创造积极条件 时,一个重要的议题就是留学生交流。

他指出,40年来,中美教育交流迅猛 发展。40年间,有33万多名美国学生来华 学习,中国已成为最受美国学生欢迎的留 学目的国之一,而中国也已连续十年位居 美国海外留学生第一大生源国、仅2018-2019 学年,中国在美留学生总数就达37 万,占美国国际学生总数的三分之一。两 国留学生交流长期以来有力地促进了两国 人民之间的沟通与相互了解, 为中美各自 的发展进步发挥了巨大的推动作用。

耿爽说,美国总统特朗普和包括美国驻 华大使布兰斯塔德在内的美方高级官员近来 也多次表示欢迎中国留学生赴美国留学。

王岐山会见叙利亚复兴党代表团

本报北京11月22日电(记者王迪) 国家副主席王岐山22日在中南海会见了 由党的副总书记希拉勒·希拉勒率领的叙 利亚复兴党代表团。

王岐山表示,中国和叙利亚都是拥 有悠久历史和灿烂文明的国家, 建交以 来,两国关系始终保持健康稳定发展。 中方坚定支持叙利亚维护主权独立和领 土完整, 支持由叙人民自主决定国家未 来,支持通过政治方式解决叙利亚问

题。中叙两国人民的友谊是经得起历史 考验的,中方愿通过共建"一带一路"为叙 经济社会重建发挥积极作用。两国执政 党应加强交流合作,推动中叙关系在新时 代实现更大发展。

希拉勒表示, 叙利亚珍惜中方长期 以来给予的友爱和支持,希望中方充分 参与叙战后重建。叙复兴党愿与中共加 强互学互鉴,推动两党两国关系不断发

中国科学院工程院院士增选结果公布

本报北京11月22日电(记者吴月 辉) 今天,中科院公布64名新院士具体 信息,根据统计,新当选院士平均年龄 55.7岁,最小年龄42岁,最大年龄67 岁,60岁(含)以下的占87.5%。新当选 院士中有6名女性。

其中,数学物理学部11人,化学部10 人,生命科学和医学学部10人,地学部11 人,信息技术科学部7人,技术科学部15人。

此外,经过全体院士投票选举, 2019年共产生中国科学院外籍院士20 名。新当选外籍院士共来自12个国家, 其中美国8人, 法国2人, 澳大利亚、奥 地利、巴基斯坦、俄罗斯、哈萨克斯 坦、荷兰、加拿大、瑞典、意大利、英 国各1人;有5位来自"一带一路"沿线

国家的候选人当选;有3位为诺贝尔奖获 本报北京11月22日电(记者谷业

凯)2019年,中国工程院开展了第14次院 士增选和第13次外籍院士增选,共选举产 生75位院士和29位外籍院士。中国工程 院22日公布了2019年院士增选结果。

在新当选的75位工程院院士中,来自 机械与运载工程学部10人,信息与电子工 程学部9人,化工、冶金与材料工程学部9 人,能源与矿业工程学部9人,土木、水利 与建筑工程学部8人,环境与轻纺工程学 部7人,农业学部7人,医药卫生学部10 人,工程管理学部6人;此外,中国工程院 还选举产生了来自挪威、美国、加拿大、日 本、俄罗斯等国家的外籍院士29人。

国际青少年文化交流周启动

本报北京11月22日电(记者叶晓 楠) 今天,"感知中国·美美与共"国际 青少年文化交流周活动在中国宋庆龄青 少年科技文化交流中心启动,近40个国 家驻华使节和国际组织代表出席。

该活动由中国宋庆龄基金会和中国 光大集团股份公司共同主办,中国公共外 交协会支持,中国宋庆龄青少年科技文化 交流中心和中国光大银行承办。从今年 12月起,将每两周邀请一个国家的青少年 走进中国宋庆龄青少年科技文化交流中 心,感知中华优秀传统文化,呈现各国精 品特色文化项目,开展多元文化交流。

启动仪式现场,配有大幅中国扇面装 置的4个小型文化展演互动项目吸引了各 国嘉宾目光,大家纷纷驻足体验、合影留 念。各国驻华大使和使节与留学生代表 还参加了甲骨文书签制作、文房用品制 作、京剧、印染、古乐、制瓷、茶道等中国传 统文化和非物质文化遗产体验活动。

美国国会强行通过"2019年香港人权与民 主法案",再次证明香港局势之所以演变至此, 美国这只幕后"黑手"罪责难逃。梳理来龙去 脉不难发现, 香港的乱局从头到尾是美国一手 炮制的"作品"。

从美国部分政客今年以来的一连串乱港动 作,足可见美国对香港用力之深。

今年2月底3月初,时任美国驻港澳总领事 公然指责香港特区政府修例和"一国两制"; 3 月,美国副总统彭斯会见了赴美游说的香港反 对派人士; 5月, 美国国务卿蓬佩奥会见香港反 对派人士, 妄议香港修例事务; 6月, 美国国会 众议院议长佩洛西公开称,香港的示威游行是 "美丽的风景线";7月,彭斯、蓬佩奥等分别会 见香港反对派人士;8月,"港独"组织头目黄 之锋、罗冠聪等人与美国驻港澳总领事馆政治 组主管会面; 10月, 美国国会众议院审议通过 "香港人权与民主法案"。

美国政客们对香港问题的说法万变不离其 宗, 无非是将暴力违法行为美化为"追求自由 民主",将香港特区政府和警察止暴制乱的努力 斥为"暴力镇压",将事情归咎于"香港的自治 受损", 最终将矛头指向中国中央政府。

近期,香港暴徒连续闹出当街火烧活人、 砸死老人、割颈警察、刺杀议员等恐怖事件, 连原本立场偏颇的一些西方媒体都无法再对暴 力视而不见,蓬佩奥之流却仍在聒噪不休,妄 称"香港人只是要自由"云云。

为什么在美国政客口中, 暴力发生在美国 才叫暴力,发生在香港就叫"追求自由"?为何 在美国袭警的人会被当场击毙, 而暴徒在香港 袭警抢枪杀人放火却是"民主斗士"? 为什么美 国警察一年枪杀上千人是"恪尽职守",香港警 察如此高度克制仍被叫做"暴力镇压"?一味强 调暴徒的人权,生命财产遭受侵害的广大香港 市民人权又在哪里?

美国政客们昧着良心说瞎话, 只因香港之 乱正是他们所欲所谋所图,他们当然要拼命为 暴力撑腰打气, 对特区政府和中国中央政府百 般苛责。为了遂行控制香港、遏制中国的图 谋,美国部分政客的双重标准,已经到了毫无 廉耻的地步。

大量证据表明,香港局势变化的每一个关

键节点,都有美国背后推动的痕迹。有学者指 出,美国在香港策动的"颜色革命",已经到了 煽动罢工、瘫痪城市的第六步。美国先在香港 收买黎智英、黄之锋等"代理人",安插情报人 员和有情报功能的"非政府组织", 然后对特定 人群洗脑、输送金钱, 找时机发动示威抗议, 再将抗议升级为社会骚乱, 最终达到瘫痪香港 并夺取管治权的目的。

在香港街头的暴力活动中,一些美国人的面 孔屡屡被媒体曝光,暴徒多次打出美国国旗。暴 徒持续上街搞事,不用工作靠什么吃饭? 大批防 毒面具、危险武器和物资从何而来?暴徒怎么会 有整套的指挥系统、手势暗号? 香港舆论早已点 出奥妙,"香港暴徒,美国制造"

美国通过国内法干涉香港事务,更是家常便 饭,数十年来未曾间断。从1984年以来,美国国 会提出过60余项涉港法案。1984年5月,美国众 议院提出第299号共同决议案阻挠香港回归,妄 称"应当尊重香港人民的民族自决权,如果未征 得香港公民同意,任何新政府不得强加于香港之 上"。1992年,美国国会通过"美国一香港政策 法",并奉为干涉香港事务的所谓"法律依据"。

美国长期以"世界警察"自居,干涉外国事务 时言必称法治、民主、人权,所行却是以国内法代 替国际法的"长臂管辖",是经济制裁、金融战、贸 易战、军事战、"颜色革命"等赤裸裸的巧取豪 夺。美国为一己之私,已让乌克兰、利比亚、叙利 亚、阿富汗等地陷入暴动和内战,现在又要对香 港如法炮制。如此蛮横冷血的"霸权侧漏",真的 可以让美国"再次伟大"吗?

美国对香港的图谋不可能得逞, 因为香港 背后有强大的祖国。美国政客们以为在华盛顿 拉着风筝的长线扯一扯, 就能逼迫中国向美国 屈服, 真是痴人说梦!

(作者为本报评论员)



国际航运公会在香港开办中国办事处

本报香港11月22日电(记者 张庆波)国际航运公会21日在香港 举办中国办事处开幕典礼。国际 航运公会表示,设立中国办事处 开启国际航运公会新旅程,作为连 接中国与全球航运之间的桥梁,香 港奉行"一国两制"原则,是国 际航运公会中国办事处落户地点

国务院港澳事务办公室副主任 黄柳权、交通运输部副部长刘小明 和香港特区政府运输及房屋局局长 陈帆出席开幕典礼并见证中国办事 处成立仪式。

刘小明在致辞中表示,香港 海运业历史悠久,至今已超过150 年。多年来,香港都是享誉世界 的国际航运中心。海运、贸易、

物流作为香港的支柱产业,也为 全球经济的繁荣做出了重要贡 献。国际航运公会在香港设立中 国办事处,是促进以国际航运公 会为代表的全球航运界与中国政 府和中国船东盟会之间形成更紧 密关系的重要举措。 陈帆表示,国际航运公会代表

了全球80%的船东。本次在香港设 立中国办事处,是其伦敦总部以外 的全球首个办公室。这对中国的南 大门香港来说是一个很好联系中外 航运业的机会。国家正在建设粤港 澳大湾区,这要求香港继续保持全 球航运中心地位。香港特区政府将 一如既往支持包括航运保险、航运 金融等航运服务业发展。

国际航运公会主席埃斯本·波尔

森说,中国办事处在香港开业,体 现了亚洲经济体尤其是中国在国际 舞台上的重要性和影响力。中国是 全球航运大国,对促进和支持全球 贸易起到积极的前所未有的重要作 用,为国际航运公会与中国建立起 牢固的关系感到自豪。

国际航运公会中国办事处首席 代表刘洋表示,在香港设立中国办 事处反映了以国际航运公会为代表 的国际航运业界对中国日益深远的 影响力的重视, 也反映了该地区的 努力。得到中国持续大力支持全球 海事监管体制,是国际海事组织的 核心目标之一。

据了解,国际航运公会是船舶所 有人和经营人最重要的全球商会、国 际航运业的最大持份者。

海外专家学者强烈谴责美参议院通过涉港法案

据新华社北京11月21日电 海外专家学者纷纷发声,强烈谴责 美国国会参议院当地时间19日审议 通过"香港人权与民主法案",要 求美方立即停止插手香港事务、停 止干涉中国内政, 支持中国政府采 取措施维护国家主权、安全和发展 利益。

巴基斯坦伊斯兰堡和平与外交 研究所所长费尔哈特·阿西夫说,美参 议院通过的涉港法案是对中国内政的 严重干涉,这不能接受。美国站在香 港暴力分子一边,树立了一个非常负 面的典型。世界应该意识到美国在香 港问题上采取的双重标准。中国政府

清

简

发

现

秦

法

律

有权采取措施维护香港的繁荣稳定。

肯尼亚美国国际大学公共政策 学讲师斯蒂芬·恩代格瓦说,美参议 院通过涉港法案是对中国主权公然 和无耻的侵犯。美国必须尊重其他 国家的主权,不能再继续充当世界 警察,不能再继续以民主为幌子侵 犯其他国家的主权。美国应该放下 傲慢并深切认识到,对其他国家事 务横加干涉的时代已经一去不复返。

英国英中律师协会会长朱小久 说,香港是中国的一部分,美国无 权插手香港事务。美参议院通过这 一法案对稳定香港局势只会起到完 全相反的作用。当前应该做的是立

即止暴制乱、恢复秩序,但这在法 案里只字未提。

厄瓜多尔国家高等研究院副院 长卡塔利娜·巴雷罗表示,香港是中 国的领土,美参议院审议通过"香 港人权与民主法案"是对中国内政 的粗暴干涉。中国"完全有理由' 反对外部势力插手香港事务。

埃塞俄比亚外交关系战略研 究院高级研究员阿贝贝•艾恩特表 示,通过涉港法案是美国一些政 客针对被其视为竞争对手国家的 挑衅行为,是美国一贯的做法, 也是美国为遏制中国发展实施的 政治手段。

"考古中国"4项考古新成果发布

贝

王

实证古丝绸之路上的融合交流

本报北京11月22日电(记者赵晓霞)国家文物局22 日在京发布"考古中国"重大研究项目新进展,发布了甘肃 天祝岔山村墓葬、青海都兰热水墓群2018血渭一号墓、青 海乌兰泉沟一号墓、新疆尉犁克亚克库都克烽燧遗址等4 项考古工作新成果。

相关专家认为,4项考古新成果为深入了解丝绸之路 沿线地区的历史演变过程、族群源流、文化传统、风俗习惯 以及环境变迁等提供了实物资料。

甘肃天祝岔山村墓葬是目前国内发现保存最完整的唐 代早中期吐谷浑王族成员墓葬,出土大量金银器、漆木器、 革制等遗物,充分展现吐谷浑王族丧葬制度和习俗。青海 都兰热水墓群2018血渭一号墓发现墓园、排水设施及墓祠 等建筑基址,是迄今为止青藏高原发现结构最完整、布局最 清晰的高等级墓葬。青海乌兰泉沟一号墓发现罕见的绘制 精美的壁画,装饰形式和绘画技法带有浓郁的中原风格,内

容兼具青藏高原游牧民族特色,对探讨汉藏文化融合进程 和丝绸之路沿线各民族交往交流状况具有重大价值。新疆 尉犁克亚克库都克烽燧遗址初步推断是唐代安西四镇之一 焉耆镇下设军事设施。考古工作基本搞清了烽燧遗址结 构,出土大量珍贵文书、木牍等文献材料,填补了历史文献 关于唐代军镇防御体系记载的空白。



青海乌兰泉沟一号墓出土镶嵌绿松石四曲錾指金杯 国家文物局供图

本报北京11月22日电(记者赵晓 霞)《清华大学藏战国竹简(玖)》22日在 京发布最新成果——第九辑整理报告共 刊布5篇战国简册,包括《治政之道》《成 人》《廼命一》《廼命二》和《祷辞》,均为传

世文献未见的佚籍。 其中,最引人瞩目的当属《成人》篇, 集中阐述先秦时期对法治观念、法律意 义、司法制度、刑法原则的认识,是一篇重 要的法制史文献。据清华大学出土文献 研究与保护中心主任黄德宽介绍,《成人》 篇共30支简,简文主要记述了"成人"向王 (后)陈述典狱刑法等内容。另有一篇题 作《治政之道》的文献共70简,约3230字, 是战国时期长篇政论,全篇气势恢宏,论 说君者当自修德义,施教化民,选贤任能, 勤恤百姓,慎用武力,亲睦邻国。

据了解,2008年7月,清华大学入藏 了一批流散到境外的战国竹简,学界称之 为"清华简",总计约2500枚。



海上丝路国际艺术节开幕

11月22日,由文化和旅游部、福建省人民政府主办的 第四届海上丝绸之路国际艺术节在福建泉州开幕。本届 "海艺节"以"多彩海丝、文明互鉴"为主题。图为演员在 民族歌剧中展示木偶戏。 新华社记者 魏培全摄